
■職業等
高校生 大学生 働いている その他 合計

20 8 4 6 38

堺区 中区 東区 西区 南区

2 7 3 4 4

北区 美原区 堺市外 合計

5 2 11 38

X(旧Twitter) Facebook Instagram LINE

27 6 31 34

TikTok その他 回答なし

20 2 1

 開催日：令和６年１月２８日
 参加者：３９名
 アンケート回収枚数：３８枚　（回収率９７．４％）

※以下の円グラフの百分率は、端数処理により100%にならないことがあります。

■住所

■使用するＳＮＳ　※複数回答

第13回堺市議会議会報告会 アンケート集計結果

高校生

53%

大学生
21%

働いている

10%

その他

16%

職業等

71%

16%

82%
89%

53%

5% 3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

使用するＳＮＳ

堺区
5%

中区
18%

東区
8%

西区
11%

南区
11%

北区
13%

美原区
5%

堺市外
29%

住所



理解できた 理解できなかった どちらでもない 合計

37 0 1 38

≪理解できた≫

理解できた 理解できなかった どちらでもない 回答なし 合計

31 0 6 1 38

≪理解できた≫

・様々な議員さんからの報告を受けれたため。
・話がゆっくりで聞きやすかったから。
・写真や図を用いて説明されていたので、堺市が今年度どのような審議してきたのか理解しやすかったから。
・各部署に分かれていて、詳しく理解できたため。
・分野ごとにまとめられていたのでとても分かりやすかったため。
・どの委員会のスライドも写真が多く使用されていてとても分かりやすく、興味を持つことができたから。

・パワーポイントがあったので、話を聞きながら紙に書いてあるのを見れたから。

・誰にでも分かりやすい話し方で説明していただけたため。
・実際に聞いていると１つ１つわかりやすく、説明を聞いてわかりやすかったから。
・議会の仕組みが分かりやすくまとめられていてよく理解できたから。

・おおむねまとめられていて分かりやすかった。しかし、総体的に見て具体性を理解するのは1時間弱という時間では難しかっ
たと思う。

主な理由（趣旨が変わらない範囲で整文しています）

・前々から自主的に調べていたものが分かりやすく簡潔にとりまとめられていたから。
・スライドを使う具体的な説明があったため。

・高校で習った内容だけで、簡単にまとめられていたので理解しやすかったから。
・基礎は勉強していて頭にあるので堺市の議会内容もすんなり理解できたため。

・議題と内容を説明して頂けたため。

■Ｑ１　「議会って何？」を聞いて

・言葉がとても分かりやすかったため。

主な理由（趣旨が変わらない範囲で整文しています）

第１部 議会報告会・「議会って何？」

・高校生にも分かりやすい説明だったから。

・具体的に議論されている問題がどのようなものがあるかを知ることができたから。
　特に、特別支援学校の現状についてが興味深かったから。

・話がゆっくりで聞きやすかったから。

・説明が分かりやすかったから。

・議会の流れを知ることができたから。

・パワーポイントと口頭で分かりやすく教えていただき、堺市外に住む私でも理解することができたから。

■Ｑ２　「議会の審議報告」の内容について

・基本となる議会の仕組みを分かりやすく説明してもらえたから。議会の運営方法など、詳しく理解できたから。
・理解はでき、文章は詳しく書いてくれていたが、難し過ぎたから。

・具体例が多く用いられ、とても分かりやすかったから。

理解できた

97%

どちらでもない

3%

理解できた
81%

どちらでもない
16%

回答なし
3%

「議会の審議報告」の内容につい

て

「議会って何？」を聞い



■Ｑ３　意見交換会の時間について
短かった 長かった ちょうどよかった 回答なし 合計

7 0 30 1 38

良かった 良くなかった どちらともいえない 回答なし 合計

32 0 4 2 38

≪良かった≫

■今後、議会報告会で意見交換したいテーマ

・まちづくりについて
・学校のことについて

・堺生きもの情報館について

・健康福祉について
・理不尽な校則について
・身近な問題について

・大規模災害（最近の能登大震災や大規模降雨）に対して障害当事者への対策・対応、訓練について

・障がい者へのサービスについて

（自由回答）

・深いところまで意見交換できたから。

・南区で社会実験を行っているオンデマンドバス（主に泉北地域）と乗り合いタクシーについて障害当事者が利用可能な方向について

・パートナー制度について

・ちゃんと自分の意見を言えたから。

・環境教育については、詳しくはなかったが、具体的活動を知ることができたから。

・女性議員を増やす方法について

・東西交通網について

・日常で思っていたことを話せたから。

・障害福祉について

・若者が住み続けられる街づくりについて

・障害について、ゴミ問題について
・泉北オンデマンドバス運営について

・堺の観光について

・たくさんの意見やそれに対してどういう風に思っているのか、どういう風に動いているのかを知ることができ、すごく良かった。
・身近な内容だったから。

・議員が知らなかったことを話せたから。
・自分の知らなかったバスのこと、市民が抱える問題について学べたから。

・会派についてなど、身近でないものを沢山学び、理解が深まったから。

・ラフに議員さんとお話できてとても楽しかったから。
・堺市の課題と議員さんの努力が伝わったため。

・自分自身もそのテーマに少し興味があったから。

■Ｑ４　意見交換会のテーマについて

第２部 議員との意見交換会

・今私達が心で思っているテーマに沿っていたから。

・他のことも自由に話せてよかった。
・具体的で分かりやすい回答であったため。

・私の住んでいる町では行っていない取り組みなので様々なことを聞けて楽しかったから。

・子育て支援等について
・学校教育について
・大きな政府、小さな政府などの明確な指針を持った中での政策について
・働く場所の確保について

主な理由（趣旨が変わらない範囲で整文しています）

・SDGsについて

・未成年の議会参画について
・堺市の良いところについて

意見交換した主なテーマ（趣旨が変わらない範囲で整文しています）
・堺市の施設について、教育について

良かった

84%

どちらともいえない

11%

回答なし

5%

第２部 意見交換会のテーマについて

短かった
18%

ちょうどよかった
79%

回答なし
3%

第２部 意見交換会の時間について



満足 やや満足
どちらとも
いえない

やや不満 不満 回答なし 合計

25 6 3 0 0 4 38

■Ｑ７　政治への興味について

ある ない どちらともいえない 回答なし 合計

34 0 1 3 38

理解が深まった やや理解が深まった どちらともいえない あまり理解が深まらなかった 理解が深まらなかった 回答なし 合計

23 12 1 0 0 2 38

■Ｑ６　意見交換会について（満足度）

■Ｑ８　今回の議会報告会参加による政治・選挙や議会への理解の深まり

満足

66%

やや満足
16%

どちらとも

いえない

8%

回答なし
10%

意見交換会について（満足度）

理解が深まった

60%

やや理解が深まった

32%

どちらともいえない

3%回答なし

5%

政治・選挙や議会への理解の深まり

ある
89%

どちらともいえない
3%

回答なし
8%

政治への興味について



自ら希望 友人・知人からの勧め 保護者からの勧め 先生からの勧め その他 回答なし

10 6 4 14 1 3

参加したい 参加したくない どちらともいえない 回答なし 合計

33 0 3 2 38

投票しようと思う
（前から思っていた・
前から投票している）

投票しようと思う
（参加によって考えが変わった） 投票しようと思わない わからない 回答なし 合計

26 5 0 1 6 38

　

毎回投票してきた たまに投票してきた 投票したことがない 対象外または回答なし 合計

8 3 3 24 38

これからも投票しようと思う
（前から投票してきた）

これからは投票しようと思う
（参加によって考えが変わった） 投票しようと思わない わからない 回答なし 合計

11 3 0 1 23 38

■Ｑ１１　今後の選挙では、選挙権があれば投票しようと思うか

■Ｑ９　応募のきっかけについて

■Ｑ１０　今後の議員との意見交換等の催しへの参加希望について

■Ｑ１３　議会報告会の参加で、選挙に対しての考えは変わったか
　　　　　　※昨年以前の選挙で18歳以上だった方のみ回答

■Ｑ１２　これまでに選挙があれば、投票してきたか
　　　　　　※昨年以前の選挙で18歳以上だった方のみ回答

毎回投票してきた

57%たまに投票してきた

22%

投票したことがない

21%

これまでに選挙があれば、投票してきたか
（
（回答対象者中）

参加したい

87%

どちらともいえない

8%

回答なし

5%

今後の議員との催しへの参加希望
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前から投票している）
68%

投票しようと思う

（参加によって考えが変わった）

13%

わからない

3%

回答なし

16%

選挙権があれば投票しようと思うか

自ら希望

26%

友人・知人か

らの勧め

16%

保護者か

らの勧め

10%

先生からの勧

め

37%

その他
3% 回答なし

8%

応募のきっかけ

これからも投票しようと思う

（前から投票してきた）
73%

これからは投票しようと思う

（参加によって考えが変わった）
20%

わからない
7%

議会報告会参加による選挙に対しての考え

（回答対象者中）



・とても分かりやすい説明ありがとうございました。

■主な感想やご意見（議会報告会の内容や実施方法について）

・議会を身近に感じることができた。

・報告会では、堺市が様々な課題についてどの様な取り組みをしているのかを学ぶことができて、有意義な時間を過ごす事ができた。政治についてもっと興味が持てた。

・立場や年齢、価値観が違う人たちと意見を交換できてよかった。

・パワーポイント等を活用して頂きありがとうございました。分かりやすかったです。
・初めて参加して、議会について詳しく知ることができた。

　　 （趣旨が変わらない範囲で整文しています）

・今後若い人達に政治に関心を持ってもらうため、もっと政党や候補者が学校（大学・高校）へ出向いて欲しい。（公職選挙法の範囲で）
　先の台湾の選挙は約80％の投票率だったそうで、候補者も積極的に学校へ出向いていたそう。

・政党、思想の強い方のストレートな意見を伺えて勉強になった。若い方たちの前向きな意見は刺激になる。

・みなさん大変誠実でまだ未成年の僕の意見を温かく迎え入れ下さったことに関して非常に感謝している。またお願いします。

・堺市役所に勤めたいと考えていたため、このような機会で参加できてとても良かった。

・若者が住みやすくなるようなまちづくりに取り組んでいただきたい。

・とても楽しかった。ぼくは高校生だがスマホの校則が厳しいので改善されることを願っている。

・違う年代の方とも意見交換ができたので、自分の意見が変化したり、テーマについての見方が変わって面白かった。

・初めての参加でしたが、思っていたよりも若者の参加が多く、それ以外にも様々な方々が参加しており驚いた。直接議員の方と市民が話せる機会は少ないので貴重な機会だった。


